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У статі розглянуто способи ведення агрегатів на полях зрошуваних 
машинами кругової дії, та запропоновано спосіб ведення за якого 
зменшується ущільнення ґрунту та одностороннє спрацювання робочих 
органів агрегатів при веденні їх по спіралі з використанням систем 
паралельного ведення. 
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Актуальність проблеми. В останні роки на зміну невеликим 

фермерським господарствам приходять потужні господарства з площею 
зрошування понад 500 га, де вирощують зернові та технічні культури. В 
зв’язку з цим зростає попит на сучасну широкозахватну дощувальну техніку, 
сезонна площа зрошення якої становить від 60 до 300 га.  

Широкозахватна зрошувальна техніка за способом руху поділяється на 
два види: дощувальні машини фронтального руху та дощувальні машини 
кругового руху (кругової дії). Останні мають переваги у простоті подачі води 
в одну точку машини – центр кола її кругового руху, тому мають більш 
широке застосування. 

Що стосується дощувальних машин кругової дії, то крім зарубіжних 
машин на Півдні України залишилось багато дощувальних машин типу 
“Фрегат”, які модернізують, пристосовуючи їх під низьконапірні зрошувальні 
мережі. Площа зрошення таких машин становить близько 70 га за сезон. 
Проблема обробітку ґрунту, посіву та збирання врожаю з таких площ, які 
мають форму круга, вирішується різними способами, проте на сьогодні вона 
досить актуальна. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Господарства все більше 
використовують на полях більш потужну та важку техніку, яка в змозі 
виконувати всі операції по обробітку ґрунту, посіву та збиранню продукції на 
полях, з більш високою продуктивністю та з меншими втратами, проте саме 
така техніка найбільше ущільнює ґрунт. 

Технологія вирощування сільськогосподарських культур 
характеризується тривалим процесом формування врожаю і передбачає цілий 
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ряд керованих та некерованих факторів, таких як система удобрення, система 
обробітку ґрунту і посіву, система захисту рослин, ґрунтово-кліматичні 
умови.  

Одним з основних базових елементів технологій є система основного 
обробітку ґрунту. 

Неправильно проведений обробіток завдає ґрунту значної шкоди, 
знижуючи його потенційну та ефективну родючість [1].  

Аналіз і узагальнення літературних даних, наукових публікацій, світових 
тенденцій розвитку технологій та їх технічного забезпечення дозволяє 
систематизувати основні технологічні вимоги до різних способів основного і 
передпосівного обробітку та сівби, в яких реалізуються такі принципи: 

1. Створення сприятливих умов для росту і розвитку 
сільськогосподарських культур і, в першу чергу, для приведення щільності 
ґрунту до оптимальних значень (1,1 – 1,24) г/см3; 

2. Забезпечення підготовки якісного посівного ложа, запобігання 
непродуктивних втрат вологи через поверхню ґрунту та максимальне 
накопичення вологи в осінньо-зимовий період; 

3. Поєднання різних способів знищення бур’янів, як агротехнічних так і 
хімічних. 

Знизивши вплив важких посівних та збиральних агрегатів на щільність 
ґрунту, можна забезпечити зниження витрат палива при основному обробітку 
ґрунту і відповідно зменшити витрати праці. 

При виконані технологічних операцій на зрошуваних полях зазвичай 
використовують вже давно прийнятий традиційний спосіб ведення – це 
човниковий спосіб руху (рис. 1) машинно-тракторних агрегатів в загінці, 
який характеризується великою кількістю технологічних поворотів у кінці 
поля.  

Крім того, під час виконання кожної з технологічних операцій з 
вирощування певної культури агрегати рухаються практично по одному і 
тому же сліду, ущільнюючи ґрунт своєю масою. 

 

 
 

Рисунок 1 – Традиційна схема руху посівного агрегату човниковим способом 
ведення на зрошуваних полях машинами кругової дії 
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З появою систем керованого землеробства став можливий і кільцевий 
спосіб ведення агрегатів (рис. 2), який базується на використанні приладів 
системи паралельного ведення. 

 

 

 
Рисунок 2 – Кільцевий спосіб ведення агрегатів на полях,  

які зрошуються машинами кругової дії 
 
За такого способу ведення агрегатів спочатку проводиться перший 

базовий дугоподібний прохід, який фіксується приладами паралельного 
ведення, а після введення даних про ширину захвату агрегату на моніторі 
відображається проходження сусідніх колій паралельно первинній. 

Недоліками такого способу ведення агрегатів є: 
1. Посівні та збиральні агрегати, рухаючись практично по одному і тому 

же сліду, що забезпечується системою керованого землеробства, 
ущільнюють поверхню ґрунту; 

2. Ускладнене входження та розворот агрегату під час заїзду на 
паралельну колію. 

Враховуючи те, що на полях, які зрошуються дощувальними машинами 
кругової дії вирощують просапні культури – ширина захвату посівних 
агрегатів співпадає з шириною захвату жниварок збиральних агрегатів при 
практично однаковій ширині колії енергетичних засобів. 

Це означає те, що збиральний агрегат, використовуючи систему 
керованого землеробства, рухається по колії посівного агрегату. В результаті 
відбувається додаткове ущільнення ґрунту. Приведення щільності ґрунту до 
оптимальних параметрів, в цьому випадку, буде потребувати додаткових 
затрат на паливно-мастильні матеріали. 

Виклад основного матеріалу. Ми запропонували спосіб спірального 
ведення агрегатів, що рухаються по спіралі Архімеда (рис. 3), з послідовною 
сезонною зміною руху з лівою спіраллю на рух з правою спіраллю, при 
цьому зменшується ущільнення ґрунту важкими посівними та збиральними 
агрегатами за рахунок розведення в просторі траєкторії їх руху по полях, які 
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зрошуються дощувальними машинами кругової дії, а також зменшення 
одностороннього спрацювання їх робочих органів [2]. 

 

 
 

Рисунок 3 – Спіральний спосіб ведення агрегатів на полях,  
які зрошуються машинами кругової дії 

 
Зменшення одностороннього спрацювання робочих органів та 

ущільнення ґрунту відбувається за рахунок ведення агрегатів по дугоподібній 
колії, яка фіксується системою керованого землеробства, якою обладнують 
енергетичний засів агрегату. 

Перевагою використання спірального способу ведення агрегатів є 
зменшення кількості ґрунтообробних операцій, спрямованих на підтримання 
щільності ґрунту на оптимальному рівні та збільшення терміну експлуатації 
агрегатів. 

При такому способі агрегати рухаються по подвійній спіралі Архімеда: 
посівні агрегати повинні рухатися по спіралі Архімеда, яка закручується 
проти часової стрілки, а збиральні агрегати рухатися по спіралі, яка 
закручується за часовою стрілкою. 

Наступного року рух посівних та збиральних агрегатів змінюється на 
протилежний:  при цьому, посівні агрегати рухаються по спіралі, яка 
закручується за часовою стрілкою, а збиральні агрегати рухаються по спіралі, 
яка закручується проти часової стрілки. Таким чином припиняється 
одностороннє спрацювання робочих органів агрегатів. 

Якщо збиральні агрегати будуть рухатися по спіралі Архімеда, яка 
закручується за часовою стрілкою, тобто в напрямку протилежному руху 
посівних агрегатів, то в цьому випадку додаткового ущільнення ґрунту не 
відбудеться. Будуть тільки невеликі ділянки ущільнення ґрунту в точках 
перетинання гілок подвійної спіралі Архімеда.  

Висновки. Отже, запропонований спосіб спірального ведення дозволяє 
зменшити ущільнення ґрунту при русі важких посівних та збиральних 
агрегатів по подвійній спіралі Архімеда та зменшити одностороннє 
спрацювання робочих органів агрегатів, що дає можливість своєчасно 
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проводити їх якісний ремонт, зменшити витрати паливно-мастильних 
матеріалів, збільшити термін експлуатації агрегатів та підвищити рівень 
рентабельності при вирощуванні сільськогосподарських культур. 
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Аннотация 
В статье рассмотрены способы ведения агрегатов на полях, которые 

орошаются машинами кругового действия, а также, предложенный способ 
ведения агрегатов, при котором уменьшается уплотнение почвы и 
односторонний износ рабочих органов, при ведении их по спирали с 
использованием системы параллельного ведения. 

 
Summary 
The article suggests the methods of aggregates driving in the fields, which are 

irrigated by circular actions machines, and a way of driving aggregates in which 
soil compaction and unilateral deterioration of working bodies is decreased, while 
driving them on a spiral with the use of parallel driving. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


